



东安三村小学党支部

2020 学年度第二学期第 4 期

(总第 45 期)

主编：裴晓红

2021 年 7 月

一次特殊的集体“教学”备课

——记东三小学党支部一次特别的党史学习教育

5 月 10 日下班后，学校党员们手捧学习资料又聚集在了会议室，大家开展起了热烈讨论。“我们为低年级学生讲党史，不能太过深奥，学生也听不太懂。因而还是将内容定在认识党旗党徽。了解党和少先队组织之间的关系。”“哎，你说我们五年级党课里，需要把抗日战争的十大战役内容都讲一遍吗？我感觉内容多了些，有的内容还需注重突出共产党的领导作用。”……原来，是党员们在为五月底党支部即将开展的“我为学生上党课”活动做集体备课的准备呢！

为切实开展好建党百年红色党史学习教育活动，东三小学党支部在制定计划时，就决定让每位党员走进班级，为学生上一堂党课，将自己对党的认识和理解以生动形象、有益于学生接受的方式，向全体学生做宣传教育。4 月，接受任务后，党员们 3 人一组负责一条年级 3 个班的党课。大家围绕“听党话，做党的好孩子”主题，先分头收集资料，再一起商量党课教学内容。为了使党课起到真正教育作用，也为了帮助党员能针对学生年龄特点，有的放矢地选择内容，上好党课，党支部组织全体党员开展集体备课。会上大家先畅谈各自备课思路，然后一起对上课内容和形式进行讨论，互相启发、建议，最后调整、确定党课内容，基本做到宣讲内容年段之间有衔接、有侧重；课堂上除党员教师讲课外，也要有学生互动参与。

本次党课集体备课，以任务驱动使党员们更主动自觉地去学习党史，是党员深入学习党史的一次特殊形式的学习，它促使党员们将学习进行内化与转化。党员们出色地完成了本次“教学”任务，党课受到了学生们的喜爱！向少先队员们传承好红色基因是每一位党员的使命之一。



以史明志、传承红色基因

——记东三党支部六月“主题党日”活动

6月15日下午，东三小学党支部组织开展了“学党史、知国史，传承”红色基因“主题党日活动，本次活动还邀请了三位入党申请人一起参与学习交流。

本次学习活动先由入党申请人交流对“学习党史、国史是坚持和发展中国特色社会主义的必修课“的理解。三位老师分别从“思想认识、对党性质的认识以及学习党史明确肩负的责任”等方面交流了自己的感想。他们谈到：学习党史、国史能够激励年轻一代艰苦奋斗，从党史中汲取力量，在思想上不断向组织靠拢的同时，明确工作中肩负的责任并用实际行动践行红色精神。作为青年教师，能够以史为鉴，跟随党组织的脚步，回顾自己的育人初心，明确肩上担负的责任，与学生一起成为美好生活碎片的收集者和感悟者。三位青年教师的交流分享让与会的党员教师们也有了颇多感悟。

在深刻理解了学习党史、国史是坚持和发展中国特色社会主义必修课这一理论基础，党员教师们围绕“我们的党有哪些‘红色基因’是值得大力传承和教育学生的？”这一话题纷纷发表看法。在我们党走过的风云激荡的岁月中，有很多精神都值得我们学习和发扬，若说要从适合学生的角度出发，多数党员都纷纷提到了“长征精神”。在“长征精神”中最重要的便是以爱国主义为核心的民族精神，影响最深远的是吃苦耐劳的精神，而最具启发的是团结精神。这些精神如何潜移默化地渗透到学生的日常生活教育中去，大家认为还是要从每一件小事做起。红色基因的传承，不是纸上谈兵，不能只靠知识的讲授，而是需要在日常活动体验和学习过程中引起学生内心的共鸣，在他们心中种下一颗红色的种子。

以史为镜，以史明志。通过此次的学习交流，与会青年教师和党员教师再次

重温了中国共产党领导人民进行革命的伟大历史。在汲取正能量的同时，更明确了自身的责任，铭记革命历史、传承革命传统，努力用自身的行为感染周围的群众，教育一代又一代青少年。

主题党日活动最后，全体党员还一起完成一份“党史知识问答题”，作为党史学习教育第一阶段小结。



做好心灵导师 引领学生健康成长

根据《徐汇区教育系统党史学习教育工作方案》要求，巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，积极响应上级党组织开展的“学史力行——百校党员志愿服务行动”的活动，有序组织党员深入开展志愿者服务，发挥党组织战斗堡垒和先锋模范作用，而“我是党员做先锋”就是其中开展的重要活动之一。

根据“全员导师制”要求，在党员教师群体中率先进行试点：每位党员与2位学生结对，做学生的“心灵导师”，从生活、学习、思想等各方面进行关心教育，积极体现党员先进性。

4月的组织生活会上，当陆书记提出此项活动时，党员教师们纷纷表示十分支持，因为对于“人人都是德育工作者”的我们来说，确实需要用爱呵护、用心关怀每一位孩子的心灵；为了之后在学校铺开“全员”参与的顺利进行，每位党员先选择与2位学生结对，尝试努力探索做“心灵导师”的活动内容和形式等。



每位党员结合自己任教的班级或平日接触的学生群体，从中选择或在生活、学习、思想方面比较急于得到帮助的进行结对。虽根据试点要求，只要做到每月一次的谈心或学习辅导活动并做好关心帮助内容和主要成效（主要问题）的相关记录，但我校党员却自发利用各种教育契机与这些孩子们平等聊天、耐心解答学习上的困惑、认真聆听洞悉心理……活动后，大家也会时不时探讨活动的形式是否丰富、多元？活动成效是否显著？等关键性问题。



“心灵导师”的活动仍将继续，党员教师们会继续发挥出先锋模范作用，用责任心和爱心温暖学生的心灵，帮助学生走出心理阴影，做好学生人生道路上的引路人。



知史爱党、知史爱国

——记东三小学党支部“党史教育四个专题学习”活动

在迎接建党 100 周年到来的日子里，东三小学党支部在组织党员开展党史学习教育基础上，由党支部书记带领部分党员向全体教职工开展了“党史教育四个专题学习”的系列宣传教育活动。

6 月 4 日，教工学习大会上，党员张盛同志首先就“中国共产党在新民主主义革命时期历史”内容进行宣讲。张老师结合自己在学习中的四个疑问，即新民主主义革命与旧民主主义革命之间存在哪些不同？中国共产党的诞生地为何选址在上海？党成立时的十三位代表，命运如何？1946 年解放战争前，为何

国民党扬言“三个月至多五个月便能解决”，事实却是两年后就发生了颠覆性的转折？围绕这四个问题，张盛同志向教师们详尽介绍了中国共产党在成立之初和艰难发展过程中，如何做到始终以人民的利益为自己的目标，将为人民服务作为党的宗旨，与广大人民群众团结一心，战胜各种艰难险阻，最终取得新中国建立的伟大胜利！

6月18日，金颖婕和裴晓红两位党员宣讲的内容是中国共产党在社会主义革命和建设时期和改革开放时期的发展历程。金老师以时间轴为序，介绍了新中国成立后，党领导下的新政府对封建主义和资本主义展开的社会主义改造历程。这个时期，是全国人民凝聚一心共同实现第一个五年计划的激情岁月，也是在历经粉碎“四人帮”、结束文化大革命后，党对自身走过的挫折所进行的反思和纠正的时期。裴老师则是以改革开放前后，人民生活巨大变化作为开场白，以内容讲述和短视频欣赏相结合的形式，生动形象地与向全体教职工一起回顾了中国改革开放的背景、发展阶段和历史成就。让老师们也再次深刻感受到：改革开放是中国共产党带领人民开启的又一次伟大革命，是社会主义制度的自我完善和发展，是党实现自己宗旨的又一次创新性伟大实践，其目的就是为人民谋幸福、为民族谋复兴。

党史教育四个专题学习的最后一讲，则由党支部陆书记在6月30日向全体教职工进行宣讲，主要内容为十八大以来的历史性成就和变革的相关内容。首先，书记介绍了十八大以来取得历史性成就和变革的时代背景，包括大到世情、小到国情，我们党我们国家面对的新矛盾、新挑战，当然也包括最重要的党情；接着，大家通过学习全面认识到十八大以来历史性成就和历史性变革的主要内容，教师们体会到十八大以来的历史性成就包括经济建设、民主法制建设、思想文化建设、生态文明建设、国防军队建设、外交能力、港澳台工作等等，真的是极不平凡的、是全方位的、开创性的；而变革存在于方方面面、包括发展理念、发展方式、意识形态工作等等，是深层次的、根本性的。最后我们认识到，能取得这些历史性成就和变革的原因和经验就是坚持和加强党的领导、坚持“两个维护”以及以党的创新理论为指导。

党支部开展的本项学习宣讲活动，旨在让我们每一个共产党员通过对历史的学习，更坚定自己的初心和信念，团结周围可以团结的一起力量；让全体教职工

也能通过对党史的学习，更深刻了解中国共产党的坚定和执着，明白了中国共产党为人民建党、为人民建国、为人民强国的坚定信念，从而更加热爱我们的党、热爱我们的国家，在中国共产党的带领下努力工作，提高教育质量，将我们的国家建设得更加美好、更加强大！



不忘初心 砥砺前行

——东三小学党支部集中观看庆祝建党成立 100 周年大会

2021年7月1日上午8时，庆祝中国共产党成立100周年大会在北京天安门广场隆重举行。东三小学党支部的全体党员齐聚，观看大会直播盛况，感受党的百年辉煌历程。

全体党员认真聆听习近平总书记发表的重要讲话，内心可以说是无比激动、无比自豪！大家无不感受到：一百年来，中国共产党在内忧外患中诞生、在磨难挫折中成长、在攻坚克难中壮大，团结带领中国人民开辟了伟大道路，建立了伟大功业，创造了中华民族发展史和人类文明进步史上的伟大奇迹！

（顾凤娇 入党积极分子 教师）：

一世纪风雨兼程，九万里风鹏正举。在全面建设社会主义现代化国家新征程顺利开启的重要时刻，我们迎来了中国共产党百年华诞。站在这个重大历史节点上，我们回望过往的奋斗路，眺望前方的奋进路，我们心潮澎湃，豪情满怀。

世界上没有哪个党像我们这样，遭遇过如此多的艰难险阻，经历过如此多的生死考验，付出过如此多的惨烈牺牲。一百年来，在应对各种困难挑战中，我们党不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、勇于胜利，团结带领人民攻克了一个又一个看似不可攻克的难关，夺取了一个又一个看似不可能的伟大胜利。根本原因在于不管是处于顺境还是逆境，我们党始终坚守为中国人民谋幸福、为中华民族谋复

兴这个初心和使命。

今天，习近平总书记说：“为什么中国共产党好，因为马克思主义好。”在近代中国最危急的时刻，中国共产党人找到了马克思列宁主义，并坚持把马克思列宁主义同中国实际相结合，用马克思主义真理的力量激活了中华民族经历千年创造的伟大文明，使中华文明再次迸发出强大精神力量。

征途漫漫，惟有奋斗。我们通过奋斗，披荆斩棘，走过了万水千山。我们要继续乘势而上，开拓奋进，为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴而不懈奋斗。

（张苗 入党积极分子 教师）：

一唱雄鸡天下白，唤来春天照人间。回首过去，无数共产党人用鲜血和青春带领中华儿女取得一个又一个胜利，迎接一个又一个辉煌！展望今天，我看到五星红旗在天安门广场徐徐升起，从两弹一星到港澳回归，从一带一路，到神州十二号发射成功，祖国，我为你骄傲！祖国，我为你自豪！

“少年智则国智，少年富则国富，少年强则国强，少年独立则国独立，少年自由则国自由。”少年儿童是中华民族的希望和未来，作为一名平凡的人民教师，担负着培养祖国接班人的重任，我要把献身祖国教育事业作为我一生的目标和追求，将个人理想与国家命运相结合，不负青春，不负梦想，不负学生，扎根基层，因为青春当奋斗，奋斗正青春！请党放心，强国有少年，强国有每一个共产党员，强国有你我每一个平凡工作者！

（叶黎萍 党员 年级组长、骨干教师）：

一个锤子，一把镰刀交织一起，看上去是一个普普通通的图案，可它贴到鲜红的旗帜上，它就是代表我们国家的一个政党——中国共产党。当看到国旗冉冉升起，我的内心激动万分，党旗和她交相辉映，千千万万的共产党员都集结在这面庄严旗帜下前赴后继，用鲜血和生命染红了这面旗帜、保卫了这面旗帜永不退色，使中国人民看到了民族复兴的灿烂曙光。是中国共产党让老百姓过上了如今幸福的生活，我要讴歌我们的党，赞美我们的党，今天我要说的是——“共产党员，我为你骄傲！”

（裴晓红 党员 学科大组长 骨干教师）：

和大家坐在一起观看我们伟大的中国共产党建党 100 周年的庆祝大会，作为

党员，我的心情久久不能平静。那 100 声礼炮意义非凡，致敬了我们党的百年征程；习总书记的讲话更让人感慨万千，确实，这 100 年我们党走来何其不易！而我们民族确实只有在党的带领下才能有从站起来、富起来直到强起来的伟大飞跃！

作为一名青年党员教师，我想，我们必定要继续不忘初心、铭记党史，牢记自己肩负的使命，发挥好自己的先锋模范作用，为祖国的教育事业献出自己的绵薄之力！

大会结束后，在党支部陆书记的带领下，全体党员面向党旗，高举右拳重温入党誓词，神情庄重、声音铿锵。与会党员心情久久不能平静，纷纷表示，通过重温入党誓词，再一次体会到作为一名共产党员的责任感和使命感。我们将继续听党话、感党恩、跟党走，不忘初心，砥砺前行，不断提升个人素质、专业素养以及教学能力等，在学校里发挥好先锋模范作用，不愧对自己胸前的党徽！

